

Comentarios a la Asamblea

La falta material de espacio nos impidió hacer los debidos comentarios a la asamblea del jueves, en la que una vez más quedó evidenciado el espíritu patriótico que alienta en el alma murciana.

El problema del pan, por lo mismo que es el que más afecta directamente al público, había llegado a constituir una verdadera preocupación de las clases populares, que exteriorizaron su inquietud en dos distintas ocasiones.

Esa preocupación popular tenía que encarnar con más huella en el espíritu de las autoridades, sobre quienes recae con más grave peso la responsabilidad de los momentos presentes.

Todo espíritu imparcial ha de reconocer que las autoridades, lo mismo la gubernativa que la popular, desde el primer momento se encargaron con celo de resolver el asunto y no han omitido medio para lograrlo.

Es un hecho indudable que los precios de los trigos han tomado un alza considerable, pues como con mucha oportunidad señalaba don Filiberto Cano, mientras en otras provincias favorecidas por el gobierno con el trigo argentino, solo se pagan los cien kilos a 46 pesetas, los fabricantes murcianos lo estaban pagando a cincuenta y tres.

Como es natural esto ha repercutido en el precio de las harinas y en la elaboración del pan.

A ello fué debida el alza de este artículo y las consiguientes protestas del vecindario.

Para remediar ese mal estar popular el alcalde tuvo la conferencia, a que se refirió en su discurso, con harineros y panaderos, y la fijación del precio en 55 céntimos kilo; pero como esto no satisfaciera al pueblo, el Ayuntamiento, echando sobre sus hombros, bastante débiles por cierto, la diferencia entre el precio acordado y el de 50 que devolvió a la clase obrera, consiguió devolver la calma a los ánimos.

Como se ve la previsión y el interés llegaron hasta donde humanamente se podía, y faltar a la justicia será el no reconocer cuanto han hecho el alcalde y el Municipio, para conseguir el abaratamiento de este artículo.

El gobernador por su parte, ha procurado que los acantonamientos, lógicos ante lo difícil de las circunstancias, de muchos pueblos de la provincia, se desahagan, llevando con provisorios justicia la savia de los fértiles y abundantes a aquellos otros débiles y sin cosechas.

No se ha limitado su acción a esas plausibles medidas, sino que, haciendo uso de todos los recursos que la ley pone en sus manos, se propone evitar que haya acaparamiento y que surtan sus efectos cuantas disposiciones está dictando sobre la materia.

De modo que solo cometiendo injusticias se puede decir que ha habido lentitud y descuido en el desempeño de las funciones.

Pero había otro problema aterrador, y era, no solo la carestía, sino el peligro de que careciéramos de tan necesario e indispensable artículo; y una y otra autoridad con diligencia plausible se propusieron evitarlo.

A ello fué debido el propósito de celebrar una asamblea; y de mutuo acuerdo entre ambas autoridades tuvo lugar en la tarde de anteaño, contando con la adhesión entusiasta de la primera autoridad civil, y con el beneplácito, no solo de los

asistentes, sino de la opinión pública que ha de agradecer el desvelo de esas autoridades y el patriotismo de los asistentes, y de un modo especial, de los que han de hacer frente con su digna situación, y de aquellos otros que han de laborar con entusiasmo, poniendo toda su influencia al servicio de esa empresa salvadora.

Por eso nosotros que olvidamos nuestra representación dentro de un gran sector social de la vida murciana, cuando se trata de acciones colectivas, y que nos unimos a todos cuando se trata del interés público, creemos que, prescindiendo de apasionamiento y rindiendo homenaje a la justicia, se impone el reconocimiento público y la gratitud de todos los murcianos a los que han logrado esa patriótica solución.

El día en que se realice lo que hoy está acordado, será ocasión más propicia para que propongamos la exteriorización de nuestro reconocimiento.

Cosas

Siguen los periódicos con el latido de Belmonte, y no pasa día sin que dejen de servirnoslo en una salsa distinta. El reclamo que le están haciendo es digno de su fenomenalidad.

Después de haberlo casado, después de haberlo metido en la cárcel, ahora nos cuentan que tiene apendicitis.

Pero si eso no es una novedad, si eso lo tienen todos los toreros.

La coleta se puede decir que es un «apendicitis».

El Raisuli venía padeciendo de la boca hace tiempo, y llamó a un dentista de Madrid que estuvo una larga temporada a su lado; lo curó radicalmente y se volvió a la Corte con un esp. en tido regato en pesetas que le hizo el hijo de Mahoma.

En resumen: que el odontólogo se ha traído un buen bocado de la boca del Raisuli.

Dice un periódico: «El Kiser organiza numerosas divisiones chocantes».

¿Qué tendrán esas divisiones para ser chocantes?

Entrará en acción haciendo chistes.

El Comisario general de Abastecimientos señor Ventosa ha publicado una nota oficiosa con la relación de todos los éxitos que ha conseguido en el desempeño de su cargo desde que tomó posesión de él.

España lo ha comprendido así y desde hace un mes en todas partes se están produciendo manifestaciones para corroborar las otras manifestaciones de Ventosa.

Señores: ¡Y todavía le achacan a Romanones el monopolio de la frescura!

En Barcelona han sido conducidos a la cárcel varios comerciantes por cometer el delito de faltas en el peso.

En Murcia no se puede hacer eso.

Hay que tener en cuenta que la nueva cárcel es muy pequeña.

Un título de «El Parlamentario»: «¿Es que, al fin, tenemos verguenza?»

¡Caramba y qué preguntitas hacen algunos periódicos!

Vamos: y qué cualquiera las contesta sin temor a no equivocarse.

En Madrid han decidido los ceheros no dar de comer a los caballos para evitar que les obliguen a trabajar.

Y dirán, con mucha razón, los animalitos que siempre se rompen la soga por lo más delgado.

Porque dentro de quince días habrá que ver como estarán de delgados.

«El voto en casa» se titula un artículo en que se habla de la posibilidad de que la mujer española tenga derecho al sufragio.

¡No; no por Dios! No nos hace eso falta alguna.

Los que tenemos mucha familia en casa, en vez de «votos» lo que necesitamos son «botas».

CH.

Ayuntamiento

Sesión del día 9

Preside el alcalde señor Pérez Marín y asisten los concejales señores Hilla, Pérez Mateos, Giner, Llanos, Rentero, Nolla, Miñano, Flores Guillamón, García Muñoz, Marín, Soler, Valcárcel, Díez, Arnaez y Albuquerque.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da lectura a una comunicación de la Alcaldía, dando cuenta de la actuación de la Junta municipal de Subsistencias.

El alcalde dice a continuación que cumpliendo con el acuerdo tomado por la Corporación hace quince días, de que se pidiera la incautación de ocho mil toneladas de trigo y en virtud de comunicación del gobernador para que se incoara el expediente trajo a la sesión anterior el escrito formulando la petición para que la forma inesperada en que finalizó la sesión le habían impedido dar cuenta al Consejo del escrito que fué presentado aquella misma tarde en el Gobierno civil; todo lo cual somete a la discusión del Ayuntamiento para que acuerde sobre lo actuado.

A petición del señor Miñano y por unanimidad se acuerda aprobar la gestión del alcalde.

Son aprobados las cuentas de la semana última.

Se aprueba el informe de la comisión de Hacienda en la instancia de los herederos del señor Bolariu sobre liquidación de las obras ejecutadas hasta hora en el mercado y salón de contratación del mercado de la Rambla.

El alcalde da cuenta de los acuerdos tomados por la Junta municipal de Subsistencias.

Dice que esta obtuvo rebaja en el precio de cada saca de harina, y que permitía a los panaderos dar el pan cinco céntimos más barato, pero que no siendo esto bastante para satisfacer las justas aspiraciones del pueblo se acordó la subvención de cinco céntimos por kilo de pan con el fin de que la rebaja alcanzase a diez céntimos.

Dice después que esta medida representa una carga para el Ayuntamiento y que tiene que ser transitoria.

Da cuenta a continuación del resultado de la asamblea celebrada ayer en el Ayuntamiento y de las importantes conclusiones en ella acordadas.

Dice que inmediatamente marchará a Madrid en unión de nuestros representantes en Cortes y de cuantos concejales lo deseen para gestionar la adquisición de trigo argentino.

Rentero se muestra conforme con



LA SEÑORA

Doña Maria Josefa de Béjar y Ciller

VIUDA DE MAS

HA FALLECIDO EN CEHEGIN

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos don José, don Francisco (ausente) y don Miguel; hijas políticas doña Maria Tamayo, doña Emilia Maire (ausente) y doña Josefa Massa; nietos; hermana política; sobrinos; primos y demás familia;

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma de la finada, anticipándoles la expresión de su gratitud.

(6) Murcia 10 de Agosto de 1918

las medidas adoptadas por la Junta municipal de Subsistencias y con los acuerdos de la asamblea y pide que el Ayuntamiento se adhiera a ellas.

Rentero dice: Voy a fijar mi situación desde hoy en esta casa.

Yo vine aquí formando parte de la minoría liberal. Desde el primer momento dejé la política en la puerta del salón de sesiones, cuando de la defensa de los intereses del pueblo se ha tratado, creo sin embargo, que la disciplina me obliga y para obrar con verdadera independencia, es necesario romper los lazos que a ella nos une, pues con ello se evitan las responsabilidades que jefe del partido pudieran caberle y obrando independientemente estas serán unicas y exclusivamente mías, por lo tanto desde este momento me declaro liberal independiente sin más jefe ni amo que el pueblo.

No soy murciano de nacimiento, pero sí de corazón, de Murcia son la compañera de mi vida y mis hijos, en Murcia reposan para siempre los restos de mi madre, por ello lo poco que valgo con toda el alma está al servicio de Murcia.

Yo desearía poder renunciar el cargo de concejal, pero este no es renunciabile, y depositarlo en el partido que aquí me trajo; yo desearía no volver a esta casa haciendo uso del derecho que como concejal tengo de intervenir en vuestras deliberaciones, pero esto que al hacerlo sería una delicadeza mía, alguien pudiera atribuirlo a deserción, dadas las gravísimas circunstancias por que atravesamos, por esto y por los requerimientos de amigos políticos míos que aplauden mi actitud, seguiré en mi puesto, liberal siempre, defensor de las izquierdas que no tienen representación, por razones de todos conocidas y sobre todo defensor de los intereses del pueblo, verdadero amo y señor de sus representantes en el Municipio.

Después dice que debe excitarse el celo para la pronta recogida de declaraciones juradas de la existencia de trigo.

Llanos felicita a Rentero por su rasgo de independencia y dice que no le ha sorprendido.

Una su ruego al del señor Rentero para pedir que cuanto antes se traigan a la sesión las declaraciones ju-

radas y cuanto lleguen se hablará claro por que el problema actual, entiendo que está encajado en las cifras que arrojen las declaraciones.

Dice que el problema es de ocultación y de egoísmo.

Afirma que si el trigo no se ocultase y puesta a la circulación se convirtiese en harina el peligro que amenaza para el invierno no existiría.

Expone su criterio de que la traída de trigo argentino, no solucionaría el conflicto, por que en el caso de poder ser adquirido se tardaría en traerlo cuatro o cinco meses.

Marín felicita a Rentero, y se adhiera a los manifestados por este y Llanos sobre declaraciones juradas.

García Muñoz dice que no tiene fe, en nada de cuanto se ha hecho ni en cuanto se proyecta hacer.

Está de acuerdo en lo manifestado por Llanos y se muestra partidario de la incautación.

Asegura que ha habido exportación y que de Lorca han salido grandes cantidades de trigo en bocoyes de vino.

Dice que no debe limitarse el interés a solucionar la carestía del pan, si no de todos los demás artículos de primera necesidad.

Pide una revisión general de pesos y medidas en todos los establecimientos de la capital.

El alcalde contesta en primer lugar al señor Rentero, al que le dice que se felicita de que la ley municipal no le permita hacer dejación de sus derechos, por que se vería privada el Ayuntamiento de la valiosa cooperación del activo concejal.

Contesta después a todos los señores concejales que han usado de la palabra sobre la cuestión de subsistencias diciendo que en el negociado correspondiente se han recibido ya buen número de declaraciones juradas que acusan la existencia de una buena cantidad de trigo.

Se extiende después en exponer las dificultades que la suspicacia pone para que sea un éxito la estadística del trigo existente.

Afirma que cuando llague el momento de obrar no habrá obstáculo alguno que le impida en cumplimiento de su deber.

Dice que el Ayuntamiento no puede hacer más de lo que está haciendo porque su misión no es mas que intermediaria entre los poseedores

del trigo y la Junta provincial de subsistencias y ésta es la que está ampliamente autorizada para llevar a efecto las inspecciones.

En cuanto a pasos y medidas se nuestra conforme con la proposición del señor García Muñoz.

Sobre la imposición de multas reitera lo dicho en la sesión anterior.

Marín hace varios ruegos a la presidencia que son contestadas por este y por el presidente de la Comisión de Instrucción pública señor Arnaez y se levanta la sesión.

Creación de una escuela

Nuestro estimado amigo el diputado a Cortes por Murcia don Teodoro Danio ha recibido la siguiente carta del Director general de Primera Enseñanza.

«Mi querido amigo: A las veinticuatro horas de publicarse la ley concediendo el crédito necesario ha quedado usted complacido en su deseo relativo a la creación de la escuela de niños de Los Alcázares (San Javier).

Se comple también en ello su afino. s. s. q. l. e. l. m., J. Gascón.»

Notas necrológicas

Defunciones

Con verdadero sentimiento hemos recibido la noticia de haber fallecido en Cehegin, confortada con los auxilios de la Religión, y habiendo recibido la Bendición Apostólica la distinguida señora doña Maria Josefa de Béjar y Ciller, viuda de Más y madre de nuestro buen amigo el reputado doctor en Medicina don José Más de Béjar.

Tanto en Cehegin como en esta ciudad y la de Valencia, donde la finada contaba con numerosas simpatías por su bondadoso carácter y acendrada caridad, producirá la noticia tristísima impresión.

A su afligida familia y muy especialmente a sus hijos nuestros amigos don José, don Francisco y don Miguel Más de Béjar, e hijas políticas doña Maria Tamayo, doña Amalia Maire y doña Josefa Massa, acompañamos en su justo dolor y les deseamos la resignación cristiana suficiente para sobrellevar tan sensible pérdida.

En el vecino pueblo de Ricote ha fallecido, tras de penosa enfermedad que ha llevado con cristiana resignación, el respetable sacerdote don Constantino Moreno Gomez.

El finado poseía un corazón bondadoso y afortunado grandes virtudes que demostró en todo momento en el desempeño de su sagrado ministerio, y ello justifica el gran afecto que se le profesaba en aquel pueblo y el profundo y general sentimiento que ha producido su muerte.

A sus afligidos padres, hermanos, hermanos políticos, tios, entre otros nuestro buen amigo el párroco de San Lorenzo de esta ciudad don José Gomez Gomez, y demás familia, enviamos la expresión sincera de nuestro pésame más sentido.

Bonard Law habla de paz

La declaración de Bonard Law de que el gobierno inglés está siempre dispuesto al examen de todas las propuestas que puedan conducir a una paz satisfactoria, es discutida por el «Norddeutsche Allgemeine Zeitung». Señala que hasta ahora no posee sobre el particular ninguna información completa, no pudiéndose por lo tanto establecer si la mencionada declaración es realmente la expresión de sentimientos pacíficos y que de todos modos queda por esclarecer cuales declaraciones serían satisfactorias para Bonard Law. Existen, por ejemplo, proyectos aduaneros de Inglaterra que prueban que esta aspira a hacer después de la paz una guerra económica contra Alemania, por la cual los obreros alemanes no serían los menos perjudicados.

Tal condición es desde luego inadmisibles. El periódico termina diciendo:

«En el campo enemigo se continúa acusándonos de complicidad, pero lo que nuestros gobernantes manifestaron sobre nuestros objetivos de paz fué entendido por todos y justifican estas manifestaciones nuestra demanda de que también nuestros enemigos den alguna vez una contestación que pueda ser como satisfactoria.»

Suscripción

para costear la Cruz del Mérito militar a Don Domingo Muguruza. Suma anterior, 225 pesetas. Don Manuel Garcia Mira 5, don Juan P. Navarro Laborda 5, don Angel Blanc 5, don José Llovera 5, don Fernando Perez 5, don Emilie Diaz de Revenga 5, don Adolfo Virgili 5, don Ricardo Egea 5, don Ricardo Ayu 5, don Emilio Arévalo 5, don Luis Sanchez 5, don Manuel Mateos 5, don Leandro Carballós 5, don Justo Andrade 5, don Pedro Soriano 2'50, don José Perona 2, don José María Maizquez 2, don Enrique Sanchez Mula 1, don Francisco Guillen 1, don Andrés Omos 1, don Manuel Marqués 1, don José Lopez Costa 1, don Diego González-Conde 5, don Diego Salmerón 5, don José Rodenas Caballero 3, don Agustín Guillen 5, don Valentín Alegria Mesequera 5, don Valentín Alegria Nicolás 5, don José Alegria 5, don Joaquín Boscua 0'50, don Enrique Girón Pedrosa 5, don Diego Rodríguez Martínez 5, don Juan A. Rodríguez Hernández 1. Suma, 351 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en casa de don Antonio León, ferreteria de la calle de la Sociedad, núm. 9, en donde se reciben adhesiones.

MILITARES

Por la Comandancia Militar de esta y para su inmediata incorporación a la de Artillería se cita a los artilleros Pedro Mateo Puerto, José Ramirez López, Antonio Ramirez Juan, Antonio Hurtado Pérez, Antonio López Murcia, Emilio Sánchez Moreno, José Córdoba Cánovas, Mariano Soler Blesa, Jesús Castillo Hernández, Manuel A. Carrera, Ricardo García Moreno, Juan Ruiz Carrion, Sebastián Martínez Saura, Juan de la Cruz Gomez, Avaro Ochoa Almiñana, Antonio Rivera

Segura, Fernando Asensio Uneros, Tomás Pardo Garcia, Antonio Pérez O. Hando, Leopoldo Tatará, José Antonio Pernis, José Pedroño Pedreño y Juan Talavera Monia.

FOOT-BALL

En Torrevieja

Hoy saldrán para Torrevieja los jugadores que componen el equipo «Imprevisto» F. C., que ha de jugar el día 11 un reñido match en dicha ciudad, contra los jugadores de esta.

Se sabe que el equipo torreviejense está reforzado con valiosos elementos de Alicante.

A los jugadores murcianos les acompañará gran número de amigos de esta.

El partido ha despertado verdadero interés.

Las Palmas

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Nafragio

La goleta canaria «Angustias» ha naufragado cerca de Cabo Blanco.

El cargamento de la goleta era de pescados.

Los 20 marineros que componían la tripulación eran todos de Canarias.

La frontera francesa

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Ha vuelto a abrirse esta mañana la frontera francesa.

Los navieros

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Los navieros se proponen celebrar una nueva reunión a la que han sido convocados todos los de España.

El motivo de la reunión es el de ultimar los trabajos sobre el quebranto por tonelaje en los barcos que han sido requisados por el Gobierno.

Un periodista procesado

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Bilbao

El juez que entiende en el sumario que se instruye contra el director del semanario «Alberri» que se publica en esta ciudad, ha dictado auto de procesamiento contra dicho periodista por un artículo inserto en el mencionado periódico injuriando a la Patria.

Regreso de Benlliure

(De la noche) (Por telegrama)

Procedente de Valencia ha regresado a Madrid el director de Bellas Artes don Mariano Benlliure.

Madrid

(De la noche) (Por telegrama)

La incautación de carruajes

Continúa siendo puesto en circulación los carruajes de que se va incautando el Ayuntamiento.

Con objeto de proceder a la incautación con toda energía el alcalde se proveyó para penetrar en los domicilios de los cocheros en que le era negada la entrada a los dependientes del Municipio encargados de cumplir las órdenes de la Alcaldía.

Consejo de ministros

(De la noche) (Por telegrama)

En la Presidencia

Esta tarde a las seis se celebró un nuevo Consejo de ministros en la Presidencia.

A la entrada

El ministro de la Gobernación confirmó a los periodistas que había «gravado la huelga de Cartagena, por haberse paralizado el trabajo en toda la zona minera.

Manifestó que había dado instrucciones al gobernador civil de Murcia para solucionar la huelga.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que había celebrado una conferencia con el presidente de la Audiencia de Sevilla, sobre el incendio.

La Audiencia será trasladada a

local que ha cedido el Ayuntamiento.

Añadió que el presidente le había confirmado que se salvaron del siniestro los documentos de la Sala de Gobierno y los de dos secretarías, y quedaron destruidos los de otras cuatro.

A la salida

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

Maura dijo al salir que el Consejo continuaría mañana a las diez, y que el que ha de presidir el Rey, se celebrará mañanatarde del domingo.

La Nota oficiosa de lo tratado dice que despues de despatchar varios expedientes, el resto del Consejo lo dedicó el ministro de Hacienda, ha hacer una exposición detallada del avance de los presupuestos de gastos e ingresos y de las leyes, tributarias que han de servirles de base.

La ampliación que en la primera hora del Consejo se dió al despacho de los expedientes y otros asuntos impidieron concluir hoy el estudio de la cuestión económica.

Besada hizo la exposición completísima de cuanto se le había encargado estudiar.

Se ha inspirado en la necesidad de confeccionar un presupuesto serio para abordar con éxito los problemas actuales.

Más sobre el Consejo

Aunque nada más añade la nota se sabe que el ministro de Hacienda tiene el proposito de formar un presupuesto extraordinario.

La cifra que alcanzará al ordinario, será de 1.600 millones y el extraordinario no excederá de 600.

Enumeró Gonzalez Basada las leyes que han de producir nuevas fuentes de ingreso.

Esto motivó observaciones de algunos ministros haciéndose de los proyectos de Basada, un examen minucioso.

Alba, Garcia Prieto y Cambó terminaran mañana el estudio de esas leyes, confiándose en que se llegará a un acuerdo perfecto.

El veraneo de los ministros

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

El domingo, marcharán Maura a Solózano, Dato a San Sebastián, Gonzalez Basada a Galicia, Romanones a Sigüenza y Garcia Prieto a Testona.

Cambó y Ventosa marcharán el martes a Barcelona.

La cuestión internacional

(De la noche) (Por telegrama)

Comentarios

La prensa, sin distinción de matices, publica hoy extensos comentarios sobre la cuestión internacional.

En los círculos políticos y militares también fué este el tema preferente de las conversaciones.

El Gobierno satisfecho

El Gobierno se muestra satisfecho del patriotismo en que se hayan inspirados los periódicos y los comentaristas sobre esta importantísima cuestión.

Autorización a Dato

Se asegura que el ministro de Estado está autorizado para resolver sobre la oportunidad de la publicación de las decisiones adoptadas por el Gobierno.

Santander

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Los Reyes

Esta mañana marcharon los Reyes en automóvil a Fraguas, donde almorzaron invitados por el duque de Santomaure.

A las cuatro de la tarde continuó el Rey su viaje, acompañado por Molins.

La Reina regresó a dicha hora a Santander.

Oviedo

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Propaganda societaria

Saborit está realizando una activa propaganda societaria entre los obreros de las minas.

San Sebastián

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Cumplimentando a la Reina Cristina

El embajador francés estuvo esta mañana en el Palacio de la Reina Cristina, cumplimentando a la Sobe-rana.

Barcelona

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Tireteo

Unos mozos de escuadra tiretea con esta mañana a un grupo que se disponía a sortar una comunicación telefónica.

Resultó herido uno de los tireteados.

Este es un obrero ferroviario.

La guerra europea

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Resumen de Operaciones Frente francés

Los aliados han dado comienzo a un nuevo ensayo ofensivo del que se desconocen todavía detalles concretos.

Dirige el movimiento el generalísimo inglés sir Douglas Haig.

La realización de la maniebra ha tenido lugar al Este y Sudeste de Amiens, tomando el río Somme como línea directa.

Se llevó a efecto la operación por el quinto ejército británico y el primero francés.

Al Este de Montdidier se malogró un recio ataque de las tropas republicanas.

Al Norte de Reims, y a orillas de Aisne y del Vesle, se desarrollaron combates de poca importancia.

Los alemanes penetraron con éxito en las líneas francesas de los Vosgos.

En Francia y Bélgica

Informes franceses

París. Oficial.

En el frente del Somme no hubo cambio alguno notable.

Continúa la actividad de artillería. Los alemanes intentaron varios golpes de mano en Champagne, siendo rechazados.

Informes ingleses

Londres. Oficial.

Apesar de la intensa bruma que dificulta las operaciones se ha realizado una intensa labor por nuestras escuadrillas de aviones.

Desde estos fueron arrojadas diecisiete toneladas de explosivos sobre los acantonamientos enemigos.

Escuadrillas enemigas entablaron combate con las nuestras.

Derribamos 22 aparatos y nosotros solo perdimos 3.

Italianos y austriacos

Informes italianos

Nuestras tropas han rechazado un ataque en la meseta en Asiago.

Hicimos incursiones en algunos puntos causando grandes pérdidas al enemigo.

Bombardamos con éxito los objetivos militares de Pola y la llanura de Venecia y Trento.

Londres

Declaraciones de Bonard Law

Bonard Law ha comunicado a la Cámara inglesa los éxitos obtenidos por la ofensiva de las tropas que manda el general Douglas.

El ataque se efectuó en un frente de 20 kilómetros en Morlancourt Mondidier.

Las tropas inglesas alcanzaron todos los objetivos que se proponían cogiendo un centenar de cañones.

Los ingleses capturaron 7.000 prisioneros y los franceses 3.000.

En conjunto el avance fué de 5 millas y en algunos puntos llegó a 7.

Fueron conquistadas posiciones de gran importancia estratégica.

El enemigo fué sorprendido en estas operaciones que destruyeron por completo sus planes.

Se congratuló de la excelente situación en que se encuentran los aliados con el último avance.

Las manifestaciones de Bonard Law.

París

El bombardeo de la capital

Continúa en la misma forma que días anteriores el asedio de la capital.

Han habido víctimas.

Ultima hora

(POR TELEGRAMA)

Llegada del Rey

4 mad.

A las doce y cuarto de la noche ha llegado el Rey a Madrid.

El viaje desde Santander lo ha realizado en automóvil.

El parte alemán

Berlin. Oficial.

Al Sur de Lys, después de intenso fuego de artillería el enemigo nos atacó reiteradas veces.

Todos los ataques fueron rechazados.

Entre el Anere y el Avre el enemigo efectuó un poderoso ataque.

Numerosos tanques lograron penetrar en nuestras líneas.

Nuestra infantería y artillería contrató violentamente logrando desalojar al enemigo de nuestras posiciones.

Entre el Somme y el Avre detuvimos un asalto del enemigo.

Al oeste de la línea Morcourt, Fresnoy y Contaire perdimos hombres y cañones.

Comprobamos la presencia en las filas enemigas de ingleses y austriacos.

En Breisne, Champagne y Sensain han habido luchas parciales con éxito para nuestras tropas.

A última hora el enemigo continúa los ataques entre el Somme y el Avre.

Parte inglés

Londres oficial.

Esta mañana reanudaron los aliados sus ataques en todo el frente Sur del Somme logrando progresar.

Los franceses se defendieron al sur apoderándose de la línea de Pierrepourt.

Al bosque del Norte de esta localidad avanzaron más de 4 millas de profundidad.

Tropas anglo-canadienses austriacas capturaron las defensas exteriores de Amiens, avanzando dos millas de profundidad, después de enconada lucha.

Por la tarde habíamos llegado a la línea Pierrepout-Arvillers-Morcour.

Los prisioneros hechos asbienden a 17.000 y cerca de 300 los cañones cogidos, así como enorme botín.

Nuestras bajas han sido relativamente pequeñas.

El paro general en Murcia

La Casa del Pueblo Radical ha presentado escrito al gobernador anunciándole el paro general para el día 14.

El paro durará 24 horas.

Noticias

El sport es uno de los medios hoy recomendados para la reconstrucción física; el aire, el sol y la actividad constituyen un buen tónico, pero cuando el enervamiento, la inapetencia, los desarreglos del organismo y la neurastenia no ceden, hay que ayudar a la naturaleza con un tónico que le haga recibir las fuerzas y la plenitud de la vida. Entre los varios conocidos el que se considera más eficaz y de éxito inmediato es el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo fraseo legítimo estenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Omisiones

En la información que dimos en nuestro pasado número sobre la asamblea verificada en el Municipio; dejamos de consignar la asistencia de los concejales don Hernán García Muñoz y don Manuel Iniesta y la adhesión del Sr. Flores Guillamón. Subsanamos muy gustosos la omisión.

Colecciones de ESPAÑA

Los que deseen adquirir la colección completa de este periódico, órgano oficial del campamento de España, deberán avisar al Cuartelillo de los exploradores, donde se facilitarán al precio de 80 céntimos la colección.

Mejorado

Se encuentra mejorado de la enfermedad que viene padeciendo el estudioso joven don Antonio Piñuela Rñmero, hijo de nuestro querido amigo el oficial de este Ayuntamiento don Juan.

De todas cosas deseamos su pronto y completo restablecimiento.

LABORATORIO GUILLAMON Análisis clínicos.—San Agustín, 8. Teléfono, 167.—MURCIA.

Caridad

En la plaza de la Trinidad, número 8, bajo, frente al Museo, está enferma de gravedad una pobre mujer con dos hijos y se suplica a las personas caritativas socorran en lo que puedan a dicha enferma que está en la mayor miseria.

BOLETIN RELIGIOSO.

Agosto 1918

SABADO X

San Lorenzo mr., abogado contra incendios.

VELA Y ALUMBRADO

Día 10.—En San Lorenzo por don Diego Tuero Madrid y doña María Rodríguez.

La Protectora

Número premiado en el sorteo de ayer, 134.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

JUZGADO DE SAN JUAN

Nacimientos, 3.
Defunciones, 2.
Matrimonios, 1.

JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 2.
Defunciones, 3.
Matrimonios, 2.

Páginas de la campaña

La situación militar

Han logrado las fuerzas germanas contener en todo momento la presión de sus adversarios por medio de tenaces combates de retaguardia, lo mismo al Norte del Verle que en la región de Picardía.

Las vanguardias aliadas han quedado refrenadas en la primera de dichas zonas desde Fismes a Champagne y ahora pretenden cruzar el mencionado curso de agua con fuerzas ligeras, impidiéndoselo la admirable resistencia de las huestes imperiales.

Al Noroeste de Reims trataron franceses y norteamericanos de apoderarse, en reiterados asaltos, del pueblo de la Neuville, pero fué tan brava y tan enérgica la resistencia que hicieron los soldados alemanes, que los repetidos asaltos de las tropas de Foch se estrellaron ante la firmeza inquebrantable del heroísmo de los defensores.

Son de esperar rudos y sangrientos combates en las sucesivas jornadas entre el Vesle y el Aisne, si por acaso consienten los alemanes que sus adversarios salven el susodicho curso de aguas.

El General Hindenburg no solo ha rectificado su línea defensiva, primero en el Marne y después junto al Aisne y en las riberas del Vesle, sino que también la ha extendido voluntaria y premeditadamente a los sectores de Picardía, habiendo trasladado desde la orilla Occidental a la Oriental del Anore las fuerzas que estaban emplazadas entre Beaumont-Hamel y Dernancourt y en igual forma las que se encontraban en las colinas occidentales del valle del

Castel y Mesnil-Saint-... permitiendo esta maniobra...

Estas decisiones del Alto Mando germano han motivado multitud de hipótesis y comentarios...

Lo que han hecho los imperiales con esta maniobra es tomar una nueva postura...

Alemania no solamente no está vencida, ni tiene necesidad de reorganizarse por haber disminuido sus medios de defensa...

COMANDANTE CUNAXA

MAZARRON

Exploradores de España - Tropa de Mazarrón.

Con motivo de la llegada a esta población del bravo oficial segundo de la Policía indígena, don Eduardo Rubio Funes...

A las nueve de la noche y después de un paseo por las principales calles de la villa...

A la llegada del carruaje en que venia el agregado señor Rubio Funes, se cantó el himno de los Exploradores...

procedidos de un grupo público que hacia infranqueable el paso por las calles...

Bienvenido sea tan querido amigo. CORRESPONSAL.

El esfuerzo de Alemania

La Cuádruple ha atacado a casi el resto de Europa

De «L'Homme Libre»:

Al terminar el cuarto año de guerra, me limitaré, para calcular el esfuerzo de Alemania...

Tomese la cuestión como se quiera, siempre resultará que la Cuádruple ha atacado y procurado vencer a casi todo el resto de Europa...

Durante estos cuatro años, si se exceptúan los tres millones de alemanes declarados inútiles...

Restan, pues, a Alemania, según esos cálculos, actualmente, en los ejércitos y en los servicios del interior, 5340.000 hombres...

En estas cifras están comprendidas las pérdidas desde el comienzo del gran plan ofensivo de Ludendorff, el 21 de Marzo, hasta el día...

Por las mismas razones que Milioukoff...

Cosas de América

Reproducimos del diario «New York American» lo siguiente:

«El presidente Wilson se expresó hoy públicamente en favor de una investigación oficial por parte de la división aérea del departamento de guerra.

Se han celebrado ya cuatro de estos actos oficiales. La comisión de asuntos militares del Senado comenzó su tarea ocupándose en averiguar cómo y dónde se han empleado los 600 millones de dólares concedidos desde hace mucho tiempo para la construcción de aeroplanos.

Las investigaciones de la comisión del Senado han revelado solo hasta ahora que ni uno de los aeroplanos de combate construidos en América ha sido enviado a Francia.

Proceso de la República francesa

En un artículo de entrada de «Le Journal du Peuple» dice el antiguo diputado francés Le Foyer:

«Los debates en la Alta Cámara han confirmado lo que nosotros sabemos, lo que nosotros habíamos anunciado.

No se trata del proceso de M. Malvy; se trata del proceso de la República.

No es nada contra M. Malvy. Las opiniones infames del «Matin» de la Tribuna (de la mañana) son repudiadas por todos.

Las acusaciones del fiscal eran precisas y formidables; no les faltaba más que ser demostradas. Las acusaciones de los procuradores en nombre de la República son miserables en todos los sentidos de esta palabra...

Pero la guerra tiene su lógica. No se puede tener la mente serena y la conciencia en lo exterior, y a satisfacerse en lo interior por métodos de conciliación.

Para corresponder a los deseos de la batalla, los enfurecidos se creen con el derecho de establecer el régimen de los consejos de guerra y del patibulo de Vincennes.

De hecho se ha visto manifestarse en la Alta Cámara en razón de la insuficiencia inicial de nuestra legislación represiva de la calumnia, un proceso contra la verdad y la justicia, un proceso de la República contra los republicanos, un proceso de un ministro contra otro y de negociados contra negociados.

MM. Peres y Marillon, el uno relator de la Comisión de Instrucción del Senado, el otro órgano de la acción pública, confiesan que no hay nada, absolutamente nada de las acusaciones innobles formuladas a...

El Gran Hospedaje Universitario

Ha quedado abierto en esta Ciudad, calle de O. bando números 7 y 7 junto a la nueva plaza de Abastos, situado en la Rambla, con grandes y espaciosas habitaciones, lujosamente amuebladas, con todos los adelantos que exigen el servicio en los grandes Hoteles de España...

Precios del Mercado

LONJA
Precios del día 9:
Patatas, 875.-Pimientos gordos, 0'00.-Melones, 7'00.-Pepinos, 0'45.-Manzanas 3'25.-Ajos, 0'00.-Guisantes, 0'00.-Tomates, 9'00.-Pera, 14'0.-Bajocas, 28'0.-Ciruelas, 0'00.-Zaballa, 5'50.-Sandías, 6'50.-Judías, 0'00.-Berengenas, 0'45.-Peros, 0'00.-Pimientos, 14'0.-Melocotones, 10'00.-Limones, 0'00.

PESCADERIA

Precios del día 9:
Lenguado, 0'00.-Mero 2'50.-Anguillas, 0'00.-Sardina, 0'00.-Boga, 0'00.-Mujol, 1'00.-Dorada, 1'00.-Bonito, 0'00.-Lecha, 0'00.-Paje, 0'00.-Salmorete, 0'00.-Magres, 1'40.-Atún, 0'00.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Director: DON JULIO GARCIA GATTURNO, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas. Aplicación de todas oases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de los Hovyes. Batorenuovo.-Letra A. Frente al Horno de la Fuensanta.

Motores y gasógenos para consumir en.

señ. serrín, cáscara de arroz y almenara, orujo, sarmientos, & c. Instalaciones completas de elevación de agua para riegos. Maquinaria de ocasión para toda clase de industris. Presupuestos e informes: E. Barberi Calle Pascual, 13.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías, 10

Teléfono de EL TIEMPO Núm. 25.

GARGANTA VARIZ Y OIRO ANGEL ROMERO ELORRIAGA ESPECIALISTA CONSULTA: DE DÍAS A UNA GRATUITA: CASA MISERICORDIA CALLE ALFAROS Y PLATERIA ST. MURCIA

obreros de la casa Corbón y C., Boyer se encontró de improviso con Pedro, que le esperaba en la calle. Saludóle y pareció querer alojarse, pero el joven le tendió la mano, y el otro se detuvo para contestar a este testimonio de simpatía. Querido Boyer le dijo Pedro, quizás tenga usted prisa para ir a reunirse con algunos compañeros; si es así no quiero detenerle. No respondió Boyer, me voy a mi casa, al lado de mi madre, como pienso hacer en lo sucesivo todas las noches. Ya no quiero beber más, no quiero ir a las tabernas con los compañeros. Los compañeros allí están con acento de margura. Ya no tengo ninguno. ¿Tenía usted que decirme alguna cosa, Pedro?

-Si, Boyer, darle las gracias. -Las gracias... ¿de qué? -Ayer, segun tengo entendido, Robin se despatchó a su gusto contra mí. -¿Y cómo? -Si, y también que usted me defendió contra Robin, que no me quiere mucho. Pedro, yo seguramente no valgo gran cosa, pero aun hay algo en mi pecho que me molesta, y no contento que se hable mal de usted delante de mí. Tengo buena memoria, y no he olvidado que un día que me encontraba afligido usted me tendió la mano. Querido Boyer, si quiere complacerme, no hablemos de eso. -Si, ya lo sé... que cuanto usted presta un servicio no se quiere acordar más. -Boyer, cuando un compañero se halla en un apuro, si puede ayudarle, lo hago. -Si, ocultamente. -Se acordará, no soy bastante rico para poderlo hacer a diario. -No, no es eso; es que yo quiero que se sepan sus buenas acciones, esa es la verdad. Es fin, está bien, no le gusta a usted que se hablen de eso, pero no me importa que piense que es usted un buen compañero, un corazón de oro. Pedro le tendió la mano por segunda vez. -Ya va usted -prosiguió el obrero emocionado estrechándole la mano del joven, tan poco este lo...

olvidaré. Pedro, desde ahora, entre nosotros es nuestra amistad hasta la muerte. Si algún día necesita usted de Julio Boyer... no digo más... Ya sé que puedo contar con usted, que es mi amigo. -Si, sí, soy su amigo. -Ayer me lo probó. -Ayer tuve el valor de cumplir con mi obligación. -Robin le quiso oír, y si a los sepaan se habrían llevado a puñetazos. -Si llega a pegarme Robin, no sé cómo habría quedado aquello; pero tuve buena idea de marchirme. No soy un camorrista ni un pendenciero. Por la noche no pude dormir y me la pasé reflexionando sobre lo que había pasado. Entonces me dije: Ya ves, Boyer, lo que se consigue frecuentando las tabernas. Desde mañana es preciso que haga lo que todos los obreros ordenados y honrados que quieren a sus padres, a su mujer, y encuentran la manera, con lo que ganan, de criar a muchos hijos. Te irás a tu casa todos los días al salir del taller, y el sábado le entregarás a mamá Boyer tu jornal completo. Cuando te quieras beber un litro de vino, lo partirás con tu madre, que nunca bebe más que agua. Eso es lo que me dijo, y yo voy a usted, Pedro, como así lo haré. Tengo treinta y dos años; y es tiempo ya de ser serio. Mi pobre vieja, la mamá Boyer, es económica; como otras, de vez en cuando llevará algo a la caja de...

ahorros, y si algún día no se sabe nunca lo que puede suceder, se me ocurre la idea de casarme, tendré algún dinero por delante. Y luego, podré devolverle a usted lo que le debo. Boyer replicó vivamente el joven, yo no soy un prestamista; cuando comparto mi bolsa con un amigo, es un hermano que le da a otro necesitado. Esta vez fué el obrero reconocido el que cogió la mano de Pedro y la estrechó entre las suyas. -Robin dice que usted es un embaucador añadió; y a la palabra le da un mal sentido. Si usted es un embaucador es para bien, para hacer mejores a los hombres que le conocen. Ya que sabe usted, Pedro, que disparte con Robin, ¿no han dicho la causa de la cuestión? -No; se hablaba de eso en el taller, y sin querer he sorprendido algunas palabras. ¿Entonces no sabe usted lo que Robin dijo? Ni quiero saberlo; conozco lo suficiente los sentimientos de Robin respecto a mí, para sospecharlo; pero no me ocupé en eso. Puede decir lo que quiera, que me tiene sin cuidado. No quiero repetirle sus palabras, Pedro. Ni yo lo deseo tampoco, Boyer. Me basta con saber que usted se indignó y que salió en mi defensa. Por eso le he esperado esta noche; quería estrecharle la mano y darle las gracias. Robin es envidioso; ve que es usted instruido, distinguido, y no un obrero como los demás...

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA
Villacal, 2, 4 y 6; González Alaid, 17
y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Moto-
cicletas y Bicicletas; Stock de repuestos y Cables de todas dimensiones, Vul-
canización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, He-
rramientas de todas clases. Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petró-
leo y Bencina para pequeñas industrias y fogos. Instalación de los mismos. Talleres
de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES «DOGGE»

Torpedo 5 plazas, 1020 HP. americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento
por bomba, arrabrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en
marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida a manivela, faros electri-
cos eclipsé de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funis, parabris-
as, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amo-
viles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. Toda clase de instala-
ciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD
ASEA—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes ta-
leres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especia-
lidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Ídneas catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BAZAR MURCIANO

En Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y ticatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del acné (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarjetas por correo.

Sociedad General de Industria y Comercio
VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Oporto y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1906
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Sulfatos;—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Ácido sulfúrico.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandeza

VISO IMPORTANTE.—Pide a la Sociedad la Guía práctica especial para elegir las muestras de las tierras, y somételas a su análisis. No comprar sin consultar antes de nuestros catálogos. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado núm. 540.—Dirección telegráfica y telefónica: 50300 MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica
Líneas a Antillas, Méjico, New York y Cosartima
El vapor

Buenos Aires
saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor

Alfonso XIII
saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Lloruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Cosartima y Pacífico, con trasbordo en Habana.
El vapor

Antonio López
saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, León, Sanauilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor

Infanta Isabel de Borbón
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Fernando Poo

El vapor

C. de Cádiz
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Línea de Filipinas
Salvo contingencias, el vapor
Antonio Lopez
saldrá de Barcelona para Manila a principios del próximo mes de Agosto
Agente en Murcia: Magin Peña Torres. Belluga, 8

¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Mezon, Mentol, Alcanfor, Oeolina y Salsillato de Metile, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolida y reaparece con una ojeada o fricción para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas.—D. Antonio Ruiz Soliquer

Máquinas de coser, bordar y accesorios
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yon» y accesorios de todas las marcas.
Bicicletas, Moto-cicletas y accesorios.
Gramófonos, discos y accesorios.
Cama de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Barraza 22, 24 y 26.—MURCIA

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD, 10. MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153

Casa fundada en 1890.

FUMADORES

¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la tosa, garganta y boca, especialmente el estarre gástrico de los fumadores, y alivia a los que padecen las palmonías y tuberculo-
sis.

Lo fuma a diario los principales médicos de la Costa y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta
Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Soliquer

La Catalana

Balances comparados
AÑO 1914 Ptas. Ots.

Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.000.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	3.566.901,28
Id. de prestación y garantía	572.743,13
Primas no cobradas	4.241.908,85
Dividendos no repartidos hasta el día 31 de Dbre. AÑO 1913	12.426.627,3
	Ptas. Ots.
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.000.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	3.471.968,28
Id. de prestación y garantía	528.209,12
Primas no cobradas	5.461.969,9
Dividendos no repartidos hasta el 31 de Diciembre 31.945.381,1	

FUNDADA EN 1865

Registrada en el Registro del Ministerio de Fomento, Domiciliada en Barcelona.

Ramón de Catalana 15 y Compañía

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Delegado en Murcia
DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 33